
46. évfolyam.  Cluj-Kolozsvár, 1931. Január 1. 1. szám. 

MÉHÉSZETI KÖZLÖNY 
AZ ERDÉLYRÉSZ1 MÉHÉSZEGYESÜLET HIVATALOS LAPJA 

Felelős szerkesztő: I A lapot az EME tagjai tagsági 
TÖRÖK BÁLINT illetmény fejében  kapják. A lap 

az EME főtitkára.  I megjelenik havonként egyszer. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
CLUJ-KOLOZSVÁR, 

Str. A. Muresan (Attila-utca) 10. 
Telefon  158. sz. 

BÁRÓ JÓSIKA GÁBOR. 



— 2 — 

BRANYICSKAI 

ID. BÁRÓ JÓSIKA GÁBOR 
cs. és kir. kamarás, a Nagy Szent Gergely lovagrend parancsnoki kereszt-
jének tulajdonosa, az Erdélyrészi Méhész Egyesület és az Orsz. Magyar 
Méhész Egyesület diszelnöke, az Erdélyi Gazdasági Egylet elnöke, az 
Erdélyi Római Katholikus Státus világi elnöke, a Gazdasági és Hitel-
szövetkezetek Szövetségének elnöke, a Kolozsvári Kereskedelmi Bank 

R.-T. elnöke, a Minerva Biztosító R.-T. elnöke stb. 
Branyicskai báró Jósika  Gábor, az Erdélyrészi Méhész Egye-

sület diszelnöke, 1930 december hó 23-án, reggel 5 órakor rövid 
szenvedés után 77 éves korában váratlanul elhunyt. 

Báró Jósika  Gábornak a neve azalatt a 33 év alatt, amig 
az E, M. E.-nek az elnöke volt, az Erdélyrészi Méhész Egyesület 
fogalmával  annyira összeforrott,  hogy egyesületünket az ő köz-
tiszteletben és szeretetben álló személye nélkül elképzelni sem 
tudtuk. És ime, amit tegnap még elképzelni sem tudtunk, ma 
már szomorú, fájdalmas  valóság. Báró Jósika Gábor, a mi ősz 
vezérünk nincs többé. Csak az emléke él közöttünk, de azt 
épen olyan kegyelettel fogjuk  őrizni, amilyen szeretettel a mé-
hésztársadalom körülvette életében mindenkor és minden körül-
mények között. 

Nehéz időket, nagy viharokat élt át az egyesület báró Jósika 
Gábor elnöksége alatt, de ő a legnehezebb korszakokban és leg-
nagyobb viharok között is nyugodtan és biztos kézzel vezette az 
egyesület hajóját. Azok a hullámok, amelyeket hol a személyi 
érdekek, hol az anyagiak vetettek fel  és azok a szakkérdések 
feletti  viták és harcok tüze, amelyek pártokra osztották az egye-
sület tagjait, elültek, ha az ő elnöki tekintélyének méltóságáig 
tudtak felcsapni. 

A báró Jósika  Gábor energiája, kitartása, áldozatkészsége és 
céltudatos vezetésé tette lehetővé, hogy az egyesület meg tudta 
szerezni és tartani a házsongárdi méhészeti telepét, hogy a pos-
tások és vasutasok részére a magyar impérium alatt az egylet 
a kereskedelemügyi miniszter támogatásával méhészeti tanfolya-
mokat rendezhetett és igv a méhészet ügyének és az egyletnek 
erős támaszokat szerzett abból a társadalmi körből, amelynek 
csak a javára szolgált azzal, hogy bevonta a méhésztársadalmi 
életbe. 

A báró Jósika Gábor elnöklete alatt rendezte be az egyesü-
let villanyerőre kaptárkészitő üzemét, amelyet a román kormány 
elvett az egyesülettől és amelynek segítségével az elvétel nap-
jáig a rokkant katonák ezreit tanította az Egyesület a méhész-
kedésre és kaptárkészitésre. 

Báró Jósika  Gábor elnöksége alatt épült ujjá azt mondhatni 
az egyösület házsongárdi telepe a háború után, ugyancsak az ő 
előrelátó gondossága, kitartása és áldozatkész támogatása mel-
lett. 

Báró Jósika  Gábor elnöklete alatt rendezte az egyesület 
fennállása  óta legnagyobb kiállításait, kongresszusait, ünnepelte 
fennállásának  30 és 50 éves jubileumait. 
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Az Egyesület 30 éves fennállásának  jubileumát emlékkő jelzi az 
ígjtesület telepén, az 50 éves jubileumát két élő ifjú  oszlop, akik 
,65döHőa, az E. M. E. támogatásával sajátítják el a méhészeti 
$Ülkism£Feteket, hogy Erdély méhészetének u j szakembereket 
$j»#>n adni az egyesület. 
-** Báró Jósika  Gábor iránti tiszteletének, szeretetének és a 
hozzá való ragaszkodásának számtalan esetben adta tanít jelét az 
éedélyi méhésztársadalom. Alig volt gyűlése az elmúlt 32 esz-
tendőben, amelyen ne báró Jósika  Gábor elnökölt volna. Ha 
másirányu elfoglaltsága,  vagy gyengélkedése miatt nem jelen-
hetett meg a gyűléseken, az egyesület tagjai táviratilag, vagy a 
megjelentek által aláirt levélben adtak kifejezést  tiszteletüknek. 

'elvétel az E. M. E. utolsó közgyűléséről, amelyen br. Jósika  Gábor elnökölt. 
^ díszközgyűlés a kolozsvári ref.  kollégium dísztermében folyt  le. Ezen a dísz-
özgyűlésen választotta meg ez egylet br. Jósika  Gábort az EME díszelnökének. 

1927 január 30-án ünnepelte az egyesület báró Jósika  Gábor-
iak 30 éves elnöki jubileumát. Ebből az alkalomból meg-
estette arcképét és díszközgyűlés keretében, leplezte azt le, ami-
or diszes emlékiratban rótta le a szeretet és mély tisztelet ön-
éntes adóját nagynevű elnökével szemben." 

1930 őszén az egyesület 50 éves fennállásának  emlékére ren-
ezett jubiláris díszközgyűlése báró Jósika  Gábort az E. M. E. 
iszelnökévé választotta. Ez a legnagyobb elismerés, amit egy 
(fcedcsi  testület nyújthat, ennek az ékessége volt az efelett  való 
^yiittérző öröm, mely áthatotta a díszközgyűlésnek és az egye-
üftfnek  minden egyes tagját. 

, Utolsó közgyűlése volt az egyletnek ez, amelyen báró Jósika 
£i>flr  elnökölt. Hálásak lehetünk a sorsnak, ,mely megengedi:1 

ejtónk, hogy megérhettük azt a napot, amelyen az erdélyi mé-
é^farsadalom  nagyrabecsülését és háláját a legszebb formák 
jáott kifejezésre  juttathattuk. Nagy veszteség számunkra, hogy 

nöki tisztet már csak rövid ideig viselhette. 
JÓ  Jósika  Gábor temetésén az egyesület testületileg képvi-
magát Stief  Ottó, Kovács  András. Csorna  Endre és Nagy 
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Vilmos ig. vál. tagok és Török  Bálint főtitkár  utján. Az e{ 
sülét a ravatalra koszorút helyezett szalagján ezzel a felirás 
„Szeretett  diszelnökének  — az Erdélyi  Méhész  Egyesület." 

Báró Jósika  Gábor kívánságára, az ő egyszerű egyénisi 
hez hiven a temetése is egyszerű volt. Ravatala a kegyesren( 
templomában volt felállítva.  Az egyházi szertartás után csak 
Inczédy-Joksman  Ödön, az Erd. Róm, Kath. Státus aleln 
búcsúztatta el a Státusnak és azoknak az intézményeknek a 
vében, igy az Erdélyrészi Méhész Egyesületnek a nevében 
amelyeknek élén állott és amelyekben mint lelkes közkat 
dolgozott, de akár mint vezér, akár mint közkatona, ön 
lenül, szerényen az erdélyi magyarságért, magyar nemesi pur 
kötelességérzéssel. 

Halálát a családon kivül az Erdélyrészi Méhész Egyesüli 
együtt gyászolják az Erdélyi Gazdasági Egylet, az Erdélyi R 
Kath. Státus, a Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szövetségi 
Kolozsvári Kereskedelmi Bank, a Minerva Biztosító Intézet, a 
lyeknek mind elnöke, vezére, első munkása volt. 

Sirjába magával vitte az erdélyi magyar nép szereteté 
egy meleg sugarát és itt hagyta számunkra a tudatot, hogj 
erdélyi magyarságért és a közért dolgozni kötelesség, amel 
elismerés nem jár. T.  i 

* 

Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki: 
Constatti  báró Schilling  Frigyesné  sz. báró Jósika  Vali 

férje  báró Schilling  Frigyes,  gyermekeik: Vilmos,  neje sz. be, 
Beliczay Klára,  fiai  György  és Miklós;  és bethlendi  id.  i 
Bethlen Balázsné sz. báró Jósika  Beatrix, férje  id.  gróf.  tíeíi 
Balázs, gyermekeik: Ella,  ennek fia  gróf  Waldeck  Gábor; Bal 
neje sz. báró Kemény  Berenice; Beata, ennek férje  báró A 
Ede,  fia  Béla; valamint a megboldogult nővérei: özv. báró i 
nemissza Tivadarné  sz. báró Jósika  Rosalie és gyermekei; 
báró Zeyk  Józsfné  sz. báró Jósika  Erzsébet  és gyermekei; a n 
boldogult sógornői özv. báró Jósika  Sámuelné  sz. báró Jó. 
Iréné,  özv. báró Jósika  Lajosné sz. gróf  Esterházy  Ágnes és g 
mekei nevében szomorodott szívvel jelentik, hogy szeretett at j 

Branyicskai 
ID.  BÁRÓ JÓSIKA  GÁBOR 

cs. és kir.  kamarás,  az erdélyi  róm..Jcath.  Státus  elnöke, 
az Erdélyi  Gazdasági  Egylet  elnöke,  az Erdélyi  Méhész  Egy 
let  elnöke,  a kolozsvári  Kereskedelmi  Bank R.-T.  elnöke,  stb. 
áldásos életének 77-ik évében 1930 december 23-án áldott le 
visszaadta Teremtőjének. 

A megboldogult hült tetemei f.  hó 25-én d. u. 3 órakor 
nak a róm. kath. egyház szertartásai szerint a kegyesren* 
templomában beszenteltetni és a köztemetőben levő családi 
boltba örök nyugalomra helyeztetni. 

Az engesztelő szentmise-áldozat f.  hó 29-én d. e. 11 órt 
fog  a kegyesrendiek templomában az Egek Urának bemutattE 

Emléke  legyen áldott! 
* 



J é ^ M á 

ü g ' I l ^ 

Br. Jósika  Gábor 30 éves elnöki jubileuma alkalmából készüli díszoklevél. 

Ul 
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Sok éven keresztül folytatott,  fáradságot  nem ismerő, ön 
zetlen és szerény munkálkodás közepette beköszöntött csende 
egyszerű, de barátságos otthonodba a halál. 

Fáradtan és betegségtől gyötrödötten talált Téged az isten 
parancs, de Te nyugodtan és bátorsággal néztél a halál szetaéb 
és jó keresztény katholikusi hited megnyugvásával, készséggé 
adtad át nemes lelkedet a Mindenható Istennek, mert tudtau 
azt, hogy Te a legtökéletesebben elvégezted itt e földön  az eniber 
kötelességeket. 

December 25-én, karácsony szent ünnepén délután megtel 
a kegyesrendiek temploma a gyászoló család tagjaival és azoknal 
az erdélyi magyar közintézményeknek a nagyszámú képviselői 
vei, amely intézményeknek Te az élén állottál. 

Ravatalodnak ékességei csupán a szent feszület  és az az 
övező gyertyák és a koporsódat boritó virágok voltak, meb 
utóbbit szerénységednek sehogy sem sikerült magától vissza 

tartani. 
Csendes halk rövid halotti ima és beszentelés után megindul 

tál utolsó utadra, mely a közös temetőbe lévő családi sirba veze 
tett, örök pihenőre. 

Ravatalodnál mi méhészek is'ott voltunk és fájdalmas  sziv 
vei láttuk azt, hogy a Te végtelen szerénységed és egyszerüségec 
nem engedte meg nekünk azt, hogy egy pár szóval is elbúcsúz-
hattunk volna Tőled. 

Ezért itt e helyen, lapunk keretei között teszek ebbeli köte-
lezettségeinknek eleget és szerzek igaz megnyugvást lelkiismere-
tünknek akkor, midőn egyesületünk igazgató-választmánya ne-
vében egy pár búcsúszót mondok neked szeretett elnökünk. 

Tudom jól, hogy szerény egyesületünknek minden egyes 
tagja csak hálával és szeretettel gondolt mindenkoron ligád. de 
a Te igazi emberi jóságodat és a Te önzetlen és fáradnatatlan 
munkálkodásaidat őszintén méltányolni csak mi igazgató-választ-
mányi tagok tudjuk, akik a Te gondos tapasztalt közvetlen uta-
sításaid szerint intéztük egyesületünknek ügyeit, csak nekünk volt 
igazán módunkban Téged megismerni. 

Mindezért a sok fáradságos  és önzetlen munkálkodásaidért 
pedig soha sem vártál tőlünk jutalmat, de hiszen mi nem is 
adhattunk volna Neked megfelelőbbet  mást, mint tiszteletet. 

Megfelelőbb  jutalmat mi a Te íészedre most már a Minden-
ható Istentől kérünk, mert bizton tudjuk, hogy Te azt kiérde-
melted. 

Rucsuzunk, de nem végképen, mert Te ezentúl is közöttünk 
leszel. Lelkünkben emléked élni fog.  Örökre fülünkbe  fognak 
csengeni biztató szavaid: „dolgozzunk szorgalmasan és önzetle-
nül, mert az emberi kötelesség." Isten veled szeretett Elnökünk? 

Emléked legyen áldott, pihenésed csendes! 
S. 0. 



Újévre. 
A Méhészeti Közlöny 46-ik évfolyamának  első számá-

val u j köntösben köszötjük kedves Tagtársainkat. Számos 
Tagtársunknak régi óhaja, hogy lapunk felöltse  ismét a 
békebeli régi és ezúttal mégis u j köntösét, amely ellen a 
szabónak, akit ez esetiben a „Minerva" nyomda személyesít 
meg nem is volt kifogása,  csak az egylet igazgató választ-
mányának, mert az u j köntös drágább a réginél. 

Minthogy Tisztelt Tagtársaink közül többen azt hozták 
fel  okul, hogy beköttetni óhajtják az egyes évfolyamokat  és 
ebből a célból az u j kisebb forma  tényleg megfelelőbb,  az 
igazgató választmány elhatározta, hogy a kívánságnak ele-
get is tesz. 

Az u j formában  való megjelenéssel járó kiadástöbbletet 
ugy véli behozhatónak a választmány, hogy időnként kisebb 

'terjedelmű lapot ad ki és igy nem lépi tul a mai taglétszám 
ég tagdijak mellett a lapra fordítható  költségvetési összeg 
kereteit. 

í - Egy félszázada  immár annak, hogy az E. M. E. az er-
fjlélyi  magyar méhészek egy igen jelentős részének tanácsot, 
|biztatást, útbaigazítást nyújt. Hogy ez a félszázados  munka 
felem  volt hiábavaló, mutatja egyesületünk nagyrabecsült 
Magjainak hűséges ragaszkodása, az egyesületi taglétszám 
pilandó emelkedése. 
I; Az együvé tartozás érzésének tényekben való megnyil-
vánulása, egymás támogatása hajtó erői annak a munkának, 
Unelyet a Szerkesztőség és az egyesület titkári hivatala 
^égez. 
£ Ezért első sorban is hálás -köszönetet mondunk azoknak 
i lelkes Tagtársainknak, akik mint miunkatársaink a mult 
ívben készségesen támogatták egyesületünket. Hittel és re-
ménnyel kérjük eddigi kedves munkatársaink további szi-
$s támogatását és kérjük minden pennaforgató  méhésztár-
íflkat,  hogy akár milyen egyszerű, keresetlen szavakkal is 
izalommal keressék fel  közleményeikkel, tudósításaikkal 

Esesztőségünket, mert az ajtónkon kopogtató u j munká-
inkat is mindig méhész testvéri szeretettel fogadjuk. 
J j programmot nem adunk, u j köntösünkben is a ré-
maradunk. A békebeli külső a régi építő munkát idézi fel 
pkben és ha valamit mondani akarnánk, osak azt mond-
>k, hogy a félszázados  tradíciókhoz hívek akarunk ma-

Vlinden Tisztelt Tagtársunk munkájára Isten áldását 
íoldog újévet kívánunk. 

A szerkesztőség. 



Afrikai  méhek." 
Ezen cím alatt a párisi „L'Intransigeant" f.  évi május 

22-iki számában vezércikkben a következőket irja: 
A tájékozatlan francia  azt hiszi, hogy kisebb "házi álla-

taink a mérsékelt clima privilégiumát képezik és a fekete 
emeberek csakis vadhússal vagy pláne emberhússal élnek. 

Gyakran megesett velem, hogy felvilágosult  franciák 
rendkívül csodálkoztak, midőn elmondtam nekik, hogy Nyu-
gatafrikában  a tropikus egyenlitő alatt élvén, láttam azt, 
miszerint csirkét 50 centime-ért, rucát 1 frankért  lehetett 
kapni. 

Mire azt kérdezték: Látott-e Ön ott méheket és mézet 
is? mintha csodát akarnának hallani! 

Holott a „fekete"  Afrikában  annyi a méh (persze szá-
ljaid állapotban), hogy az ottani 'kereskedelem évenkint sok 
száz tonna viaszt exportál. 

Van ott oly kis ország is, mely csak kétszáz kilométer 
hosszú, negyven kilométer széles', csal' ötvenezer lakosa van, 
mégis — némely jő évben — .100.000 kiló tiszta viaszt ter-
melt. 

Madagascar szigetén volt idő, mikor e nagy terület 3 
millió kiló viaszt produkált. 

Én magam nem vagyok méhész, sem természettudós, 
csupán természetbarát vagyok, akit érdekel mindaz, aminél 
gondolkozik és cselekszik, — ami hozzájárul az élet szépsé-
géhez és értékéhez, nem merülök tehát az afrikai  méhfajok 
ismertetésébe, csak annyit tudok, hogy az ottani méhek a 
mieinknél hosszabbak és vékonyabbak. 

Alkaiman volt a fekete  Afrika  inéheit megfigyelhetni, 
mert évekig laktam ottani oly vidéken, melyben a sötétzöld 
flóra  gazdagon virágzott a nedves, meleg atmoszférában.  És 
nem is illatnélküli virágok, mint Észak-Afrikában,  hanem 
a tubarózsa és jázmin kábitó aramájában, mely a mézben is 
megvolt. 

Sőt két évig tartott 'nálam az, hogy marseilles-i cserép-
pel fedett  házamban, mely kis folyó  part ján állott, hét r a j 
telepedett le. A feketék  rossz jelnek látták ezt és szinte ke-
rülték házam táját, magam sem örültem az inváziónak. 

De a kis szárnyasok, melyek egy puskalövés riadalmá-
tól támadókig lépnek fel,  úgy végezték munkájukat, mintha 
én és enyéim nem is lettünk volna jelen. Hihetetlen nemtörö-
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seggel szekrényem és ágyam felett  kezdtek építeni és az 
'k íróasztalom a la t t fészkelte  be magát . 
Csakhamar krémszínű to jásdad lépsorok keletkeztek, — 

ba füstöltem,  nem tág í to t tak helyükről, mire boy-om és 
"édeim arról biztosítottak, hogy ez a sok méh végre is 
enesét hoz ma jd . 

' A forró  égöv a la t t ablakaim mindig ny i tva ál lot tak, 
:rtalanul dolgozhattak tehát és csakhamar l evágha t tunk 
as táblákat, anélkül, hogy bárki is szúrást kapot t volna. 

* 

A cikk í ró ja Demaison André , aki b izonyára még sok 
~kes dolgot tudha t , — írni fogok  neki, hiszem, hogy 
s szo l . . . H a érdekeset ir, folytatólag  közlöm. Mindezeket 
lg  annál is inkább, mer t Demaison u r cikke a mi sze-

kkel nézve anny i ra fantaszt ikus  és mesék h a t á r á n járó, 
~erint í rójától u j abb i magyarázó ada toka t jogosan vár-
uk. 

Dr. Fényes  Kálmán. 

Friss fiasitás  októberben. 
-.A „Méhészeti  Közlöny"  1930. évi nov. havi számában Kováts 
és méhésztársnak a fenti  cim alatt megjelent cikkére, melv-
• hasonló esetek előfordulása  iránt érdeklődik, közlöm a 

kezőket: 
! A „Vajdasági  Méhészet(megjelenik  Jugoszláviában Zentán) 
yi 41. lapján Konkoly Jenő Debrecenből közli, hogy 1929. évi 
ember hó 5—6-án a vándortanyáról pár nappal előbb liaza-
zett családok közül 6-ot átvizsgált. Ezek közül 4-nek idei 

ja volt, 2-nek 1928. évi. Az 1929. évi anyások közül l-nek 
'k keretében tenyérnyi nagyságú, 3-nak 2—2 keretében pedig 
nem leveses tányérnyi fiasitás  és pete volt, ezeknél még nov. 

végén is kellett fiasitásnak  lenni. 
Az Újpesten id. Roczonádi Sz. I. és dr. Ö. Páll Zoltán szer-
tésében megjelenő „Méhészei"  cimii folyóirat  1929. évi 13-ik 

ján olvassuk, Hogy a Deutsche Illustrierte  Bienen Zeitung 
metország) közlése szerint dr. Phillip késő ősszel cukorral 
íe méheit és az etetés hatására a fiasitás  neki lendült. 
'Méhészetemben az 1929. évi október végétől egész november 
g a 10. sz. kas fiasiiását  több izben ledobálta. 21-én tul távol -
::i miatt meg nem figyelhettem.  Ezen 10. sz. család 1929. évi 
5, és 6-iki 4 utórajnak összetevéséből keletkezett. Súlya 3.5 
volt. Közben álanvás lett és nov. 21-ig 1—2 maréknyira le-
ott, mert méhészetem lakásomtól távol volt, a kellő időben 
gondoskodást a család nélkülözte. 

Brassó, 1930. évi dec. 4. 
K.  Bogdán  Géza. 
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A méz reklámja. 
A virág, a méh és a méhész közt fennálló  szoros ideá 

szociális viszonyra már rámutattam, a legeredményesebb méhé: 
kedésnek azt állítottam, amikor a méhészet mindezen hárc 
tényezője kitűzött célját megelegédetten éri el. A méhészek azr 
ban mostanában már azzal nincsenek megelégedve és kibékül1 

hogy termelt mézüket nem tudják eladni. 
A mézben, méhészben, vagy a fogyasztóban  keressük 

hibát? A méz ára esésének oka a többtermelésben, a méz bi 
becsének csökkenésében, vagy a fogyasztó  közönség izlésém 
megváltozásában van? Mindezek a kérdések megoldása nemes; 
a méhészek legfőbb  érdeke, hanem köz, sőt nemzetgazdasá 
érdek is, főleg  pedig a gyümölcstermesztés és a táplálkozás teki: 
tetében. 

A méz éppen olyan áru, mint más eladásra kerülő tárg 
aminek árát mindig a kinálat és a kereslet közti viszony szabi 
lyozza. Napoleon egymillió frank  pályadijat adott a répacuk* 
feltalálójának,  amivel a nádcukornak Franciaországba behoz; 
tala megszűnt, de ugyanezzel a méznek, mint édesítőnek az egyet 
uralma is letiint és olyan hatalmas versenytársa kerekedett 
cukorban, ami a méz árát és ezzel együtt a fogyasztását  letörti 
annyival inkább, mert a cukrászipar fejlődésével  az tűnt ki, hog 
a cukor a luxus sütemények készítésére a méznél jobban has? 
nálható. A mézet hatalmas versenytársa, a cukor a használal 
cikkből luxusáruvá, nyalánksággá degradálta, de mint ilyenne 
az árát ugy a méhészek, mint a fogyasztók  értékénél nagyobi 
öszegben állapították meg, ami az állapotot a méhészekre idővé 
még rosszabbá tette, mert ma már a méhészek eladni sem tudják 
mert a mézet belbecsén felüli  árban akarják eladni. 

A méz árát reálisan vagy kaloriaértéke alapján, vagy pedií 
versenytársával, a cukorral egybevetve állapithatjuk meg. 

A nád (répa) cukort a vegytan a monosachavida, a mézet ; 
disacharida csoportba osztja. Gyakorlati szempontból az a fon 
tos, hogy a nádcukor csak invertálás után emészthető vagy er-
jeszthető, amiért a nádcukrot előbb át kell változtatni inverl 
cukorrá. A nádcukor inversiója abban áll, hogy az invertin 
erjesztő anyag hatására az egyszerűbb szőlő és gyümölcscukorn 
alakul át, ami ugy történik, hogy az összetett nádcukor egy tö-
mecse (C6 I I n Ofl  ÍO) Ca II,, On) egy tömecs vizet (H2 O) vesz 
fel  és egy tömecs szőlő és egy tömecs gyümölcs cukorrá alakul, 
vagyis 95 grm nádcukorból és 5 gr. vizből 50 gr. szőlő és 50 gr. 
gyümölcscukor, összesen 100 gr. invert cukor keletkezik. Ebből 
az tűnik ki, hogy 100 gr. méz érhet csak annyit, mint 95 gr. nád-
cukor; ugyanígy 1 kg cukor ára 38 lei egy kg. méz ára csak 36.10 
lei lehetne. 

A méz forgalmának  és ezzel együtt az árcsökkenésének oka 
egy felől  abban áll, hogy a mézárat a méhészek értéken felül  ál-
lapítják meg, másfelől  pedig hogy a méz előnyeit a táplálkozás 
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tekintetében a -fogyasztók  nem ismerik, amiért ha a méhészek a 
ínég a tömegesebben termelt mézüket is el akarják adni, a méz 
írát a cukoréval egyenlővé kell tenni, azon kivül pedig a virág, 
i méh és a méhész közt fennálló  szoros szociális viszonyba a 
ogyasztókat is azzal kell bevonni, a helyes reklámozással a fi-
[yelmüket a mézre fel  kell hívni, a méz előnyeiről meggyőzni és 
íogv a méz élvezete különösén a gyermekeknek, öregeknek, láb-
radozó betegeknek nem nyalánkság és luxuscikk, hanem nélkü-
özhetetlen kitűnő tápszer és orvosság. 

Horhii  Balla  István. 
(Folyt, köv ) 

Januári emlékeztető. 
(Kezdőknek.) 

Ügyeljünk, hogy a méheket mi se zavarja, mert a nyugal-
lában megzavart család méhei a téli gomolyt megbontják és 
zámos méh a kaptár fenekén  vagy azon kivül a hidegtől meg-
ermed. A csomóban maradt megzavart méhek pedig teleszívják 
yomrukat mézzel, minek eredménye túlterhelés s végül a has-
ienés lehet. Ugyanez következhetik be akkor is, ha tulhideg 
lkásban a melegfejlesztés  miatt kell a méheknek a kelleténél 
rősebben táplálkozniok. Legyen hát a kaptár melegtartó. 

Védeni kell méheink nyugalmát az egerek, cickányok, har-
ályok és a cinkék ellen. Az egér a lépeket, a cickány a méheket 
usztitja. Jól záródó kaptár, a kijáró nyilásra alkalmazott fogas 
r.ükitő#nyujt ellenök védelmet. A harkályok a kaptárakat is ki-
ísik, hogy a méhekhez jussanak, mig a cinkék a kijáró nyílásnál 
opogtatva csalogatják ki a méheket. 

Ha a levegő 10—12 C°-ra felmelegszik,  a méhek tisztulás 
ígett kirepülnek. Ha a méhesház elejét hó borítaná, hintsünk 
t pelyvát vagy szalmát. 

A családok belső állapotáról időnkint szerezzünk bizonyos-
igot oly módon, hogy fülünket  a fészek  táján a kaptár külső 
iíára illesztve hallgatódzunk. A rendben lévő család csendesen 
Immög, mig az anyátlan vagy egyéb hiányt szenvedő család 
iaiaszos hangokat hallat és tartósan zug. Az anyátlanságon most 
m segíthetünk. 

Javítsuk ki a hibás üres mélilakásokat s ha van kellő kéz-
Ijrességünk és jó szerszámaink, készítsünk eszközöket, kere-
tet, olvasszuk ki a kiselejtezett lépeket, olvasgassunk s jöjjünk 
jsz« tapasztaltabb méhésztársakkal. 

Gyűjtsünk tagokat az E. M. E.-nek. 

i'. 
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E G Y L E T I É L E T 
Közgyűlési meghívó. 

Az Erdélyrészi Méhész Egyesület igazgató-választmány; 
Kolozsvárt, 1931. évi január hó 28-án, csütörtökön, d. u. 5 óra 
kor, az egyesület hivatalos helyiségében. Attila-u 10. sz. alat 
rendes ülést tart, melyre a választmány tisztelt tagjait meghivji 

Kolozsvár, 1931. január 1. 
Az elnökség. 

Tárgysorozat: 
1. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése. 
2. A közgyűlés előkészítése. 
3. Ülés napjáig érkezett tárgyak. 
4. Esetleges indítványok. 

Közgyűlési meghívó. 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesület 1931. évi február  hó 2-án 

kedden, d. e. 11 órakor Kolozsvárt, az egyesület Attila-u. 10. sz 
alatti hivatalos helyiségében rendes évi közgyűlés tart, melyri 
az egyesület tagjait tisztelettel meghívjuk. 

Kolozsvár, 1931. január 1. 
id.  Kicsid  Géza sí.,  Török  Bálint  sk., 

alelnök. főtitkár. 
T  á r g ij s o r o z a t: 

1. Megnyitó. 
2. Évi jelentés. 
3. A zárszámadások ismertetése. 
4. Az 1931. évi költségvetés előterjesztése. 
5. Választások. 
6. Esetleges indítványok, amelyek a közgyűlés előtt 8 nap 

pal beadandók. 

Az E. M. E. igazgató-választmányának ülése. 
Egyesületünk igazgató választmánya december hó 20-ái 

ülést tartott, amelyen szeretett elnökünk, br. Jósika Gábor gyen 
gélkedése biatt már nem tudott megjelenni, bárha a gyűlés nap 
ját ő tűzte ki, azzal a megjegyzéssel, hogy: „akkorra ezideig mé{ 
nem vagyok foglalt,  a gyiilést kitűzhetjük és ha az Isten éltet, ot 
is leszek." Mi itt is voltunk, sajnos azonban őt már nem tisztel 
hettük körünkben. 

Bár ő még életben volt, a gyűlést mégis egy fájdalmas  halá 
esettel kellett bevezesse Török  Bálint főtitkár  ur, mert dr. Báláz. 
Ferenc tiszteletbeli elnökünknek és 18 éven át volt főtitkárunk 
nak az elhunytáról számolt be. Dr. Balázs Ferenc az E. M. E 
egyik leglelkesebb és legmunkásabb tagja és tisztviselője volt 
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ihez az egyesület csaknem minden egyes régi tagját egy-egy 

edves, kellemes emlék fűzi.  Magyarországra való távozása után 
igen tevékeny részt vett az ottani méhésztársadalmi munkák-
n. Érdemeiről lapunk mult számában emlékeztünk meg. Ein-

ké örökre élni fog  közöttünk. A választmány mélységes rész-
ttel vette tudomásul a kegyeletes megemlékezést. 

Még egy sajnálatos bejelentést kellett tudomásul vennie a vá-
sztmánynak, nevezetesen dr. Bruckner Antal egyesületi jogta-
csos ur, kolozsvári ügyvéd felhagyván  az ügyvédi praxis foly-
ásával, beadta lemondását a jogtanácsosi tisztségről, amelyet 
ek hosszú sora óta a legodaadóbb lelkiismeretességgel és jogi 
possággal töltött be az egyesület javára. Évek hosszú során át 
ejetett munkásságáért a választmány dr. Bruchner Antalnak 

löszönetet szavazott. 
Jelentést tett ezután a főtitkár  a méhekkel való vándorlás 

petére a C. F. R.-től kért 50%-os szállítási kedvezmény megtaga-
ásáról, a facélia  mag közvetítés eredményeiről, az illetékegyen-
rtékadó bevallás megtételéről stb. 
i' A legutóbbi választmányi ülés megbízásából az elnökség 
íérte a kormánytól a méz behozatali vámjának felemelését  és 
íviteli vámjának törlését. A kormány a kérést nem tartotta telje-
íthetőnek. 
é Kérte az egyesület a tartományi igazgatóság intézkedését, 
§pgy a méhészetet érdeklő kormány rendeleteket küldlesse meg, 
I egyesületnek, mert az erdélyi magyar méhészek csak lapunk 
Íján szerezhetnek azokról tudomást. A kérésre válasz nem ér-
kezett. 

Kérte végül az egyesület a pénzügyminisztert, hogy a méhé-
t részére adózatlan cukrot engedélyezzen az Ínségben szen-

tdő méhek etetése céljából. A miniszter az egylet kérését nem 
rtotta teljesíthetőnek, noha a nyugati államokban a mindenkori 
•mányok rendszeresen segítségére állanak a méhésztársada-
ínak e téren. 

Több kisebb kebli ügy bejelentése után az igazgató választ-
mány tudomásul vette, hogy az egyesület 2 ifjút  küldött ki Gö-
llőre a méhészeti szakiskolába. Névszerint Újvári Lajost és 
goni Mihályt. A választmány elhatározta, hogy az egyesület 
in tagjainak, akik tagdijaikat márc. hó l-ig lefizetik,  dijtala-

küldi meg az Erdélyi Gazdák Zsebnaptárát. 
A gyűlés végén a választmány felvette  az egyesület tagjai so-

a a következő méhésztársakat: Deák  József  Ratosnya, Jelics 
fala  Nagyvárad, Jurje  Simon Nagybánya, Bogyó János Felső-
ié, Biró Mózes Marosszentkirály, Márta  József  Mezőtény, Sol-

István  Szaniszló, Tililinger  Ferenc Mezőfény,  Kadácsi  Miklós 
gykároly. Gancz Hermann Szalárd, Butas Gusztáv Kolozsvár, 
'stóf  Károly Kolozsvár, Körösi  Albert Péterlaka, Papp Gábor. 
1zling  Adolf  és Katona  Sándor Kolozsvár, Petruska  Béla Göde-
~terháza.Szi/Iveszter  Mihály Kézdikővár, Török  Pállné Kendi-

Mátyás  Ábel Románsolymos, Lungu Titus Beszterce. Az u j 
"ok felvétele  után a gyűlés véget ért. 
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Tagsági díj. Felkérjük Tisztelt Tagtársainkat, hogy hátrálé 
kos, valamint a folyó  évre január 1-én esedékessé vált tagdijai 
kat mielőbb beküldeni szíveskedjenek. Mindazon tisztelt tag 
társaink részére, akik tagdij fizetési  kötelezettségüknek f.  év: 
március hó l-ig eleget tesznek, az egyesület megküldi díjtalanul 
az Erdélyi Gazdák Zsebnaptárát, mely az E. M. E. 50 éves jubi 
leumát képekben ismerleti. 

Tagdijnyugtázás. 
Az E. M. E. titkári hivatalához a következő összegek küldettek be : 

1928 évre  100 L. tagdíjat  fizetett:  Szebenyi J . Soborsin. 
1929 évre  100 L. tagdijat  fizetett:  Surányi S. Ördöngősfüzes,  gr. 

Teleki G. Azsuk, Szebenyi J. Soborsin, Nagy G. Páneélcseh. 
1930 évre  100 L. tagdíjat  fizetett:  Surányi S. Ördöngösfüzes, 

Szántó F. Tusnád. Kiss D. Tórda, gr. Teleki G. Azsuk, Kiss G. 
Mpécska, Tordai S. Szszterzsébet, Zélinger J. Arad, Vitán M. 
Gyujfalu,  Bedő A. Vadad, Szabó D. Fcsernáton, Kiss J. Acser-
náton, Simó M. Beta, Szebenyi J. Soborsin, dr. Demeter A. Szé-
kelykeresztur, Gálfalvy  J. Mbánd, dr. Bikfalvy  I. Zilah, Kisfaludy 
J. Gödemesterháza, Fodor J. Bélfenyér,  Kas.say F. E. Szudvar-
hely, Kosztela F. Vulkán, Weinberger L. Kdombró, Grünman Gy. 
Imecsfalva,  Gyulai A. Korond, Vielánd P. Nmajtény (50), Wer-
móezy V. Mtelegd, Brocsek K. Gödemesteháza, Bordi I. Dornbó. 

1931 évre  100 L. tagdijat  fizetett:  Pop S. Bonchida, Engli V. 
Palotailva, Robinek K. Alcsill, Kassay F. E. Szudvarhely, Kosztela 
F. Vulkán. Goldstein L. Bátyafalva,  Csiszár M. Kvásárhely. 

Méhészeti tanulmányi kirándulás Magyarországra. 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet az E. M. E.-vel karöltve egy 

gazdasági és méhészeti tanulmányi kirándulást rendez Magyar-
országra március hó 16—24 napjain a budapesti országos 
tenyészállat kiállítás és vásár alkalmából. A kiránduló társa-
ság Gödöllőre is ellátogat a méhészeti szakiskolába és ugyan-
ott megnézi az állami nagy baromfi-,  kékróka-, haltenyészete-
ket és a királyi nyaralót. A kirándulás költségei felől  lapunk 
következő számában részletes tájékoztatást közlünk. Örülnénk, 
ha ezen a nagy kedvezményekkel rendezendő kirándúlásoti 
minél több erdélyi méhésztársunk részt venne. A tavalyi kirán-
dulásunkon 52 méhész társunk vett részt. Jelentkezni lehet az 
:E. M. E. titkári hivatalában. 
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KÜLÖNFÉLÉK. 
egjelent áz Erdélyi Gazdák 
paptára, Török Bálintnak 
írdélyi Gazdasági Egylet és 
Srdélyrészi Méhészegyesület 
iának a szerkesztésében. A 
ár magában foglalja  dió 
in mindazt, amit a gazdá 
és méhésznek tudnia kell 
inos kiállítású naptár bolti 
5 L. Megrendelhető lapunk 
•hivatalánál és az összeg 
ejüleg való beküldésével. A 
i portóra 2 L., ajánlott k ül -
ny gyanánt való feladás 
lése esetén 12 L. küldendő 
^eien kivül. 
Ili ivás a tagdijak sürgős 
tésére. Az E. M. E. alap-
lyai értelmében a tagsági 
befizetése  minden év ja 
hó 1-én esedékes. A tag-
befizetésére  korábban is 
:uk tisztelt Tagtársainkat 
íételten is kérjük mind-

hátrálékos Tagjainkat, 
:zideig még nem fizették 
gdijukat, szíveskedjenek 
sorok elolvasása után az 
E. titkári hivatal cimére 
eni, mert egyesületünk a 
ruló nagyfontosságú  fel-
nak csak ugy képes még-

ha a közös cél érdeké-
gjaink részéről erkölcsi 
tás mellett kellő anyagi 
tásbaü is részesül. Az 
!vi tagdijakkal hátrálék-
Lradó tagtársaknak az E. 
ígyvédi felszólítást  kény-
iildeni. Az ügyvédi fel-

szólítástól és költségeitől min-
den t. Tagtársunk megkímél-
heti magát tagdijának idejében 
való beküldésével. 

Elmarad az idén az erdélyi 
gazdaifjak  németországi ta-
nulmányútja. Az E . Gr. E . min-
den évben kü ldö t t ki Német-
országba 6—8 erdélyi m a g y a r 
gazda i f ju t  t anu lmányú t ra . Az 
idén a nagyon rossz gazdasági 
viszonyok mia t t a gazda i f j ak 
németországi t a n u l m á n y ú t j a 
elmarad. A márciusi tenyész-
állat vásá r alkalmából azonban 
az idén is megrendezi az egye-
sület a Magyarországi gazda-
sági t anu lmány i k i rándulás t , 
amelynek előkészitő munkála-
ta i m á r folyamatban  vannak . 

Facelia vetőmag bármily 
mennyiségben kapható az E. 
M. E. titkári hivatalában. A fa-
celia a legjobb mézelő növények 
egyike, amelyet virágágyásokba 
dísznek és szántóföldeken  ta-
karmánynak is szoktak ter-
melni. Az E. M. E. a tagok szük-
ségleteinek legolcsóbban való 
fedezhetése  céljából nagyobb 
mennyiségű facelia  vetőmagot 
vásárolt, amelyet kg.-ként 300 
lejes árjegyzéki ár helyett 100 
lejért bocsátja a tagok rendel-
kezésére. Vasúton vagy postán 
való küldés esetén a csomago-
lási és szállítási költségeket az 
egylet felszámolja. 

Valló—Török: A méhtenyész-
tés vezérfonala  cimü méhészeti 
szakkönyv megrendelhető az E. 
M. E. titkári hivatala ut ján 30 
lej beküldése ellenében. Portó-
dij 13 lej. 
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Cim és lakásváltozást kérjük 
azonnal bejelenteni, hogy a lap 
küldésében fennakadás  ne le-
gyen. 

Gál Imre: „A méhgazdaság 
üzemtana" cimü munkáját a 
szerző áldozatkészsége folytán 
480 lej helyett 240 lejért ren-
delhetik meg az E. M. E. tag-
jai az egyesület titkári hivata-
lánál. A megrendeléssel egyide-
jűleg a könyv ára és postai 
portója, 22 lej, is beküldendő. 
Az erdélyi magyar méhészek 
szegénysége, nyomora és a leg-
nagyobb gondokkal való küz-
ködése indítottá a szerzőt arra, 
hogy az E. M. E. ut ján 50% 
kedvezménnyel adja a tagok ré-
szére munkáját . Kívánatos vol-
na, hogy a méhészeti tudomá-
nyok legújabb kutatásait is tár-
gyaló 400 oldalas munkát tag-
társaink minél nagyobb szám-
ban rendeljék meg. 

A P R Ó H I R D E T É S E K 
Szavatolt liszta Havasi Gyógy- és Csemege Méz Engli Vi 

méhészetéből. Lunca Bradului-Palotailva. í 
Méz pergetett, gyékénykasok minden alakban ; felülkezelhető  gyél 

bői préselt rakodó kaptárak megrendelhetők Makránszky Béla méhészei 
Carei-Mare. 

INGYEN 
küldi meg az E. M. E. 

Az Erdélyi Gazdák Zsebnaptáré 
mindazon tagjainak, akik tagdijfize 
tési kötelezettségüknek március h 
l-ig eleget tesznek. 

A sonkolyt jegyezték a kc 
vári tőzsdén. Nagy tiszt 
érte a sonkolyt, mert a koloz 
tőzsdén jegyezték az árát. 31 
kg. került eladásra, 1.25 
áron kg.-ként. 

Özv. Kremnitzkyné 
Fröhlich Ilona: Házi mézes 
ták és méhtermékek feleli 
zása cimü füzete  kaphat< 
punk kiadóhivatalánál ma] 
német és román nyelven. A 
gyar kiadvány ára 25 lej, i 
mán és német 30 lej dara 
ként. Portó dija: 1 lej, ajÉ 
11 lej. 

. Méhész jelvén; 
\ ható az E. M. 

^ W t s / p r . kári hivataléban 
^ g S a S g " ^ aranyból 350 L 
/ | ( ® \ nyozott ezüstből i 

J t oxidált ezüstből 1 
y W \ rézből 20 L. A 

előre beküldendc 
lei portóval együtt. Utánvét melle 
küldés esetén 25 lei utánvétel: 
számít a posta. 

Nyomatot! a Minerva R.-T. könyvnyomdai műintézetében Cluj-Kolozsvár (Brassai-u. 5 sz 


